Agredida y amenazada por desconocidos líder de Ascamcat
Asociación Campesina del Catatumbo - Ascamcat / Domingo 21 de febrero de 2016

[bookmark: _GoBack]La Asociación Campesina del Catatumbo denuncia que el 19 de febrero a las 9:00 am María Jesús Carvajal Vásquez, líder defensora de derechos humanos, sobreviviente de la masacre de los líderes de 1999 cuando pertenecía a la mesa de negociaciones del plan de desarrollo y paz del Catatumbo, desplazada por el conflicto armado por amenazas y persecuciones en el corregimiento Las Mercedes del municipio Sardinata; actualmente se desempeña como presidente de la Junta de Acción Comunal en la vereda Cooperativa Sapadhana del municipio Convención y pertenece al equipo de apoyo de campo de la zona baja del Catatumbo.

A continuación el relato de los hechos que le sucedieron a la señora María en la ciudad de Cúcuta en Norte de Santander:

“Subí a un transporte público (buseta) en la calle 2 del barrio Aeropuerto, al transcurrir dos cuadras pude notar que dos motos estaban siguiendo el transporte público en que me dirigía: una de cada lado de la buseta. Una de las motos iba con una mujer de aproximadamente 30 años de edad de parrillera y un hombre de edad aproximada de 40 años, y en otra una moto un solo hombre, todos los motocicletas con cascos negros, chalecos y morrales cruzados. Al llegar al terminal de transporte público de la ciudad de Cúcuta Norte de Santander la mujer que iba como parrillera se dirigió a mí y me decía textualmente desde la moto “esa es rata maldita esa es esa” señalándome con su compañero que conducía la moto, en ese momento me cambie de puesto en la buseta y pido al conductor que cerrara la puerta porque me venían persiguiendo a lo cual el conductor hizo caso omiso, la buseta se detuvo en la calle 12 con 8, en ese momento me baje del transporte público y salí corriendo y despavorida entré a una ferretería pidiendo ayuda las personas que me perseguían en la moto llegaron a la ferretería entrando los dos hombres y la mujer que iba como parrillera, uno de los hombres se quedó en la entrada de la ferretería y el otro acompañaba a la mujer la cual se dirigió con palabras obscenas y con intenciones de sacarme y llevarme con ella en la moto yo le informaba que porque me persiguiendo y porque me quería llevar con ella y que me estaban confundiendo, mostré mi identificación para que comprobara que yo no era la persona a la que estaban buscando la mujer le decía que iba a realizar una llamada para comprobar que si era yo la que estaban buscando; los dueños de la ferretería gritaban que no me mataran dentro de su negocio y llamaron a la policía, al anunciar una de las personas que se encontraban en la ferretería que ya estaba llegando la policía, los motorizados huyeron, al llegar la policía se identificaron que eran de un cuadrante del parque de las mercedes y tomaron la respectiva relatoría de los hechos ocurridos”

Por todo lo anterior Ascamcat exige garantías para el ejercicio de la defensa de los DDHH y el territorio, al Gobierno y a las autoridades de control a investigar y dar con el paradero de los responsables de dichas violaciones a los derechos humanos.

